

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănuș, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresările și înștiințările îndoiți — Poșta și Inspecția după țară.

„Olimpiada“ dobrogeană

Răspunzând unei grațioase invitațiuni din partea unui comitet instituit să... organizeze o „serbare câmpenească“ la Cobadin, m-am transportat Duminecă de dimineață „la fața locului“. Am fost, dar, mărturisesc, o regret; atât pentru mine — „membru de onoare al serbării“, după cuprinsul invitației, cât și pentru onor. Comitet de... de organizare, din care n'am avut însă... onoarea a întâlni nici un membru pe teren, pentru a-i prezenta... condoleanțele mele.

Din capul locului, cum pășeam pe „stadion“-ul improvizat, te izbea desăvârșita lipsă de organizare. O îngrămădeală de oameni și animale, în care câțiva jandarmi contribuiau să întarească, prin nevolnicia lor, carenta prestigiului autorității, din ultima vreme — carentă la care au colaborat toate partidele politice de câțiva ani încoace.

Te izbea apoi, continua „agitație“ a unei fețe bisericești, care părea să fie „factotum“ acolo. „A primit“ pe prefect cu un salut, care nu păstra nici nota amicală, nici forma oficială, ci exterioriza mai mult o batjoră, dacă nu o ciudă pentru anume pășanii de acum trei ani.

Acelaș preot, fără a ține seamă că haina ce o purta nu cadra, cel puțin în public, cu rolul de *stallmeister*, sau de geambaș, a făcut și „prezentările“ cailor, cari intrând în cursă, deschideau „serbarea“...

Nimenea nu poate tăgădui folosul și necesitatea acestui sport, care menține de decenii faima și vigoarea calului dobrogean. Când însă „organizezi“ asemenea spectacole, ești dator să iei și măsurile de rigoare. Un hipodrom trasat cu ghioțura, colțuros, nemarkat necum îngrădit măcar cu o funie sau o sârmă ghimpată; absența unui elementar serviciu sanitar, deși există medic în localitate; nici cel puțin un butoi cu apă, a cărui trebuință s'a făcut din prima clipă resimțită.

De la cea dintâi cursă, la unghiul cel mai apropiat de stand, doi din caili cei mai buni derobează și se reped în public, care azista într-o complectă neorânduială. Tîpete, bocete, urlete. Se aude strigându-se: **un copil mort, doi grav răniți!**

Dar, ca pe timpul „circense“-lor, spectacolul continuă. Armăsarul popii, care, intrând în copil eșise din

cursă, trebuia să-și ia revanșa. Și atunci, o nouă alergare între cei doi protagoniști. Și de data aceasta bidiviul clerical se năpustește într-o tătăroaică bătrână, pe care o face una cu pământul, zdrobindu-i fața și lasând-o ca și moartă.

Lumea cât mai rămasese după primul accident, se repede blestemând și înjurând la locul noii nenorociri. Numai „domni“ din tribuna, având în mijlocul lor ca pe un „alter Nero“ pe buhăitul Horăia, stau și de data aceasta neturburați. Uluită, gloata își amintește de săritura Regelui la Cotroceni și față de nesimțirea „vice-regilor“ noștri, injură de-i trece Dunărea.

Dar nu numai atât: Din atâtea automobile sosite acolo cu banul poporului, unul nu e pus la dispoziția muribunzilor transportați cu căruțele la d-ru Abramovici, care n-a catadicsit să vină la locul spectacolului și al sinistrului.

N-am mai rămas până la sfârșitul „serbării“. Imi era teamă, să nu izbucnesc. A făcut-o însă în locul meu tânărul Otto Klett, care, ducându-se în fața tribunei pe care se zbuguia, nerușinat și nepăsător, kindergarten-ul și nepăsător, kindergarten-ul d-lui Vasilică Sassu, — având la mijloc, cu coada în sus, pe „d-ru“ Horăia, iar în flanc pe „inginerul“ Jianu, le-a strigat cât îl lua gura: — „Să vă fie rușine!“.

CONST. N. SARRY

Un cămin pentru invalizi

După conținu stăruință din partea d-lui căpitan Nic. Ștefan, președintele asociației L.O.V., filiala locală, invalizii de război vor avea un cămin de odihnă la Constanța. Sumele au fost strânse, iar primăria municipiului va da gratuit terenul pentru construcție.

Calea Ferată Babadag Tulcea

Zilele trecute s'a adjudecat prin licitația publică la direcția C. F. R. din București lucrarea lotului nr. 2 pe o distanță de 5 k., asupra acolorași antreprenori d-nii ing. Cochinos și Ioanid din Constanța. În această lucrare nu intră construcția podului cel mare dela Toprakipriu, care singur va costa cca 3 milioane, fiind o lucrare de artă. În acest scop d-nii Ștefanovici avocat din contenciosul C. F. R. și casier Marinescu au sosit azi în localitate, iar de mâine încep plățile (proprietarilor găsiți în regulă cu actele) pentru terenurile și imobilele expropriate de C. F. R. ca să poată începe imediat lucrările, deoarece acest lot este fixat prin contract să fie executat în termen de două luni, adică cel mai târziu până la 1 Octombrie a. c.

CHESTIA ZILEI

Prigoana împotriva hotellerilor

Setos de reclamă întinsă, ca un saltimbanc de bălci, gomosul din capul municipiului, surd față de strigătele dureroase ale concetățenilor săi și atent numai la... impresiile și... expresiile Tipilor și Titelor care îi încântă ochii la Mamaia, ginerele lui Costică Golea, feciorul lui Petre Grigorescu și creatura d-lui Vasile Sassu s'a pornit să distrugă hotellerii din Constanța.

Fără a-i preveni din timp, pentru ca aceștia, făcându și socotelile, să nu se expună la cheltueli în reparațiuni și investițiuni; acceptând în mod tacit prețurile pe camerele hotelierii le comunicaseră încă din Aprilie la Primărie; după ce a trecut luna Iulie, timp în care bieții oameni s-au bătut de muscă, văzându și sezonul redus la maximum trei-patru săptămâni, dacă nu vor începe iar ploile — iată că-i sare bândăcul lui Horăia să fixeze prețurile la camerele dela hotel.

Am fi înțeles această măsură administrativă, dacă hotellerii locali s-ar fi dovedit niște speculanți nesățioși. Dar când plătești cu 520 lei o cameră la Brașov unde sezonul se întinde și'n timpul iernii, a fixa maximum de preț pentru o cameră cu 2 paturi la 200 lei dela 300 lei cât stabiliseră dela sine hotelurile de prim rang din Constanța, înseamnă un arbitrar, împotriva căruia nu va rămâne conștiință care să nu se revolte.

Cunoaștem intențiunile ce nutrește acest parvenit: în favoarea unor hoteluri ce e vorba să se ridice la Mamaia, dânsul urmărește dispariția sau deprecierea celor din Constanța.

La aceasta nu-l va ajuta însă Dumnezeu și până atunci, îl vom dovedi că se opune clar legea omenească.

DELIBAȘ

Un eveniment artistic

Expoziția DEM. BEREĂ

Cunoscutul pictor bucureștean Dem. Berea a descins în orașul nostru cu ultimele sale lucrări. Îi salutăm gestul cu bucurie.

Doamna Sa ne dă prilejul unei desfătări spirituale așa de necesară în sezonul estival al Constanței.

Pungași arestați

Agenteii Susănescu și Stoica au arestat Duminecă pe pungași Constantin Paron, și Gheorghe Văduva, din București, cari au venit special la Constanța, spre a pungași pe excursioniștii de pe Vaporul „România“ care a ieșit Duminecă în larg cu câteva sute de vizitatori.

Pungași își făcuseră socoteala că pe furtună vor suferi mulți de rău de mare astfel că vor putea da lovitură mai ușor. Au fost însă arestați înainte de a putea să se imbarce pe vapor.

Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

Ai uzit și dumniaostru: Dom' lipotat Raduc Urșcules perzident ai ales „Victoria“ — Societat ala, unde putbol giucam.

Hei acuma, Raduc Urșcules al noastră, pusin izirsăz, tarim mașchila tine, tiragem pu urma un chicior Kurica, toarcem gios-sus, pacem la el meci, iscapam asta ciugiuc-pezevenk.

Muslimim

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

Se joacă totuș...

Eri d. e. la o masă de pe terasa restaurantului Mamaia, câțiva înși jucau cărți pe sume mari.

Restauratorul, d. Cenciovei, atrăgându-le atenția că nu este permis, jucătorii l-au insultat și au continuat să joace, ceace a determinat pe restaurator să anunțe poliția.

Imediat, d. Tr. Antonescu, chestorul municipiului, și comisarul Ghinescu șeful poliției Mamaia, s-au prezentat la fața locului, confiscând cărțile și banii.

APEL

Doamni mari organizații fomenine din țară: *Unlunea femellor române și Asociația pentru Emanciparea civilă și Politică a Femellor Române* își vor ține congresele lor unite în zilele de 7, 8 și 9 Septembrie 1936 la Constanța.

Facem un călduros apel către toate doamnele și domnișoarele din Constanța, rugându-le să ne dea concursul pentru a putea face o primire călduroasă, frățească și demnă surorilor noastre din întreaga Românie Mare.

Mă adresez femellor de inimă din Constanța rugându-le să ne comunice neîntârziat până la 1 Septembrie cel mai târziu:

1) Dacă ar dori să găzduiască (numai cu dormitul) pe o singură persoană, punând la dispoziție un pat pentru trei nopți.

2) Dacă ar dori să facă parte din comitetul de primire, în special d-lor mă adresez — să îndeplinească funcțiunea de „page“ dela congrese, în care caz vor primi dela subsemnata lămuriri necesare cu privire la această frumoasă atribuțiune, care va necesita prezența d-lor la congresele trei zile (7, 8 și 9 Septembrie 1936).

Deasemenea facem un călduros apel către d-nele, d-rele și d-nii din Constanța, rugându-i să participe în număr cât mai mare la lucrările congresului care se vor ține la Cazinoul comunal. În acest congres se vor discuta următoarele probleme interesante:

- 1) Dreptul femeii la orice muncă după aptitudini.
- 2) Noile curente politico-sociale
- 3) Carcerarea paternității.
- 4) Copii delincvenți.
- 5) Inchisori de femei.
- 6) Prostituația și poliția de moravuri.
- 7) Femeia în asistența socială.
- 8) Femeia în agricultură.
- 9) Femeia educatoarea națiunii.
- 10) Pacea.
- 11) Activitatea politică a femeilor în situația actuală a drepturilor noastre.

Pentru orice alte lămuriri vă rugăm adresați-vă la sediul Asociației noastre fomeniste în strada Decabal No. 32 dela 1—7 Septembrie, iar până la 1 Septembrie informațiile se dau de d-na vice președintă Silvia Constantinescu str. Lascăr Catargiu No. 3.

Președinta Asoc. din Constanța (se) Maria Dimitriu Castano.

A plouat în județ

Eri și alături a căzut aproape în tot caprinsul județului o ploaie care a mai răcorit puțin vremea și a mai limpezit atmosfera.

După spusele specialiștilor această ploaie — care n-a fost însoțită de furtună, manifestațiuni electrice ori grindină — va ameliora cu aproximativ zece la sută situația porumbarilor mai târziu.

De asemenea vor folosi viile și lăuzele.

Accidentul dela Cobadin

Relatăm în altă parte cele petrecute la Cobadin cu prilejul atergărilor de cai de Duminecă.

Întă numele răniților: femeia Sable Amet lusein de 46 ani și copilul Nazif Sali Omer de 12 ani.

Ar mai fi în stare gravă și un copil al locuitorului Hopp din Cobadin, lovit de asemenea de unul dintre caili concurenți.

Informațiuni

„Frontul Românesc“ a ținut Duminecă o foarte populată întrunire în cartierul Brătianu.

D. Dr. Iăcescu a expus programul naționalist al Frontului Românesc și a arătat lupta ce trebuie să dea în alegerile dela Camera de muncă.

Deși târziu, Cazinoul și-a deschis porțile. Nu cele ale jocurilor, care vor trebui să rămână pururea închise sau să se redeschidă pentru alte utilități morale; ci, momentan, cele ale consumațiilor, care oferă publicului un serviciu civilizată și cu prețuri moderate. Terasa atât de încăpătoare și de frumoasă a Cazinoului este astfel pusă din nou la dispoziția publicului, iar o oră înstră excelentă face delicioasă și ale amatorilor de muzică, și pe acelea ale dansatorilor.

Asociația „Amicele tinerețelor leti“, filiala Constanța, organizează pentru Joi, ora 10 seara, la cazinoul Mamaia o serată dansată, cu program variat, pentru strângerea fondurilor necesare întreținerii amenajării căminului.

Ministerul Sănătății a acordat următoarele concesiuni de noi formacii urbane în Dobrogea:

D-lui Silvestru Patrescu, la Constanța; d-nei Cornelia Călugăruș, la Cernavoda; d-nei Lucia Constantinescu-Kizky, la Silistre; d-rei Maria Dimitriu la Bazargic; d-rei Maria Rădulescu-Birman, la Tartușca; d-lui Emilian Macri, la Balci și d-nei Mina Gross, la Cavarva.

Un cântar și una mașină de tăiat mezeli

„Berkel“ în bună stare se află la cărciuma d-lui St. Dragon spre vânzare cu preț convenabil.

VALȚURI

GRĂU și PORUMB

Trioare originale „Heid“

Sită de Mătase

Originală ELVEȚIANĂ „Dutour“

Eduard Höhn S-sor

BUCUREȘTI

Str. Lirei 2-4 Telef 2.39.74

134-30

Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 10 Aug, 1936

| | | |
|---------------------|----------------|---------|
| Căruțe | preț pe % kgr. | 400 460 |
| 18 Grâu de toamnă | | 235-240 |
| 98 Orz | | 225-250 |
| 13 Ovăz | | -730 |
| 2 Linte | | 430 660 |
| 14 In | | -460 |
| 2 Rapiță muștar | | 400 480 |
| 18 Rapiță primăvară | | 340 400 |
| 26 Rapiță sălbatecă | | -190 |
| 1 Măzăre | | 420-440 |
| 22 Măzărnică | | -650 |
| 1 năut | | 85-100 |
| 10 Pae de dughio | | |

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copil
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni, Îbrăduțere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luciat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rozii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Noghi 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
Consult, 8-1 și 4-8
R. C. A.

lansează în curând noile mo-
dele 1936, echipate cu lampi
mecanice.
Aceste noi aparate, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic—ochiul ma-
gic“, operând pe toate lungi-
mile de unde constituie ul-
timele perfecțiuni, obținute de
marile uzine Radio Corpo-
ration of America.

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou în ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a

a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
riile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
Tragerea clasei a II-a la 15 Aug. 1936
Costul lozului:

| | | | |
|------------------------|---------|----------|----------|
| Pentru o singură clasă | 1/4 loz | 1/2 loz | 1/1 loz |
| | 200 lei | 400 lei | 800 lei |
| Pentru toate clasele | 1/4 loz | 1/1 loz | 1/1 loz |
| | 800 lei | 1600 lei | 3200 lei |

Vă scrijași vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK

Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Postei)

Institutul de arte grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“
Dr. Ștefan Miron 28 — Cămin și Institutul de Arte
CONSTANȚA

Produsut cu cele mai noi caracte-
re de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
și CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,
efectuează orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ,
PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE și
în TOATE CULORILE,
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
derne condițiuni de execuțiune.
Atelier special de LEGĂTOARE

La Cinema „Vox“, rulează:

Măsluitorul

La LICEUL INDUSTRIAL

„Dr. C. Angelescu“ din Con-
stanța, fostă școală de Arte și
Meserii, au început înscrierile
pentru examenul de admitere, a-
tât în clasa I cât și în clasa V-a.
Examenele încep la 5 Septembrie.
In clasa I se primesc absolven-
ții cursului primar, în urma unui
examen de admitere, constând
dintr'o probă scrisă și una orală.
Proba scrisă se ține la: limba
română și matematică, iar cea o-
rală la limba română.
In clasa V-a se primesc absol-
venții a 5 sau 4 clase ai școlii
de meserii și absolvenții a 4 cla-
se de liceu teoretic, în urma u-
nui examen de admitere, care
constă din două probe: o probă
scrisă la limba română și mate-
matică și una orală din Română,
Franceză, Matematică și Desen
geometric din materia învățată în
gimnaziu.
Elevii absolvenți a patru clase
ai școlii de meserii sau a patru
clase de liceu teoretic mai dau și
un examen de diferență din cursu-
rile de mecanică și electricitate
(teoretice) din clasa V-a.
Școala are un internat bine a-
menajat.

Știri diverse

Agrestane — Precepuții Marin
Tareștoiu și Tudor Lupescu, din
din piața Grivița au bătut pe ne-
gustorul N. Zehiraneanu, din str.
Cămpului 8, spargându-i capul.
Furt — D. N. Gabauceanu,
din str. Rahovei 56, a reclamat
chestorii că Duminică seara du-
sându-se acasă s'a treșit cu toate
odăile goale. Bănuie că soția sa a
plecat la părinți, lăruându-i tot ce
avea în casă.
H și Arest — Agenții Cristea
și Bocușă au arestat pe N. Maiu
și concubina s'a Ana Gheorghe
din str. Grișana No. 49.
Aceștia se înfulețeau cu
furturi prin vilele dela Carmen
Sily.

Traduceri oficiale pentru
limbile ukr.,
cehă, germ., magh., croata,
sârbă, rusă și polonă prin
Dr. V. Holota, adr. Sași, până
la 14 Sept 1936 la Baile
Manolescu din Techirghiol-
Bai.
207-4

Mica publicitate

Pierzând carnetul C. F. R. No
083492 din 16 Dec.
1935 pe numele văduvi Aglaia I
Gheorghiu, b-dul Alba Iulia Su-
burbia Brătilianu Constanța. Il de-
clar nul în mâinile ori cui s'ar
găsi. 217-1

Barcă de sport construită
în Germania se vinde în condiții avan-
tațoase. Adresa Ad ția ziarului,

DE INCHIRIAT imediat în str
Carol Nr. 120, o vilă cu curte
grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazi-
nului P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol
No. 22.

De vânzare la Techirghiol

strada Măcin No. 149, în apro-
piere de Sinatoriul Poștei teren
1000 m., pomi fructiferi, casă con-
strucție veche, având mai multe
camere.
A se adresa: Simon Alperin
B-dul I. G. Duca No. 9 (fost In-
dependenții), Constanța. 495-5

Pluguri Germane

„KREIGHAUER“ cu o braz-
da, de vânzare la Biroul
MANICATIDE
Str. Lascar Catargi No. 3
cu prețul de lei 800 buc.

TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nomol
cald, hotelul și Res-
taurantul SIMIONES-
CU, stau zilnic la dis-
poziția publicului.
Instalație modernă,
SUDAȚIE GRATUITA.

Specialitate

în reparațiuni de
Acumulatori
pentru AUTOMOBILE
și RADIO și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garaful „FORD“
ST. D.DIMITRIU

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur
Tragerea cl. II la 15 August
Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
la Librăria Școlilor

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice loc, franco de ori-ce speze.